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秘密★启用前

2015年重庆一中高2016级高二下期半期考试
 历 史 试 题 卷 2015.5

    历史试题共6页。满分100分。时间100分钟。
注意事项：

1.答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。

3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

第Ⅰ卷  （选择题  共50分）
本卷共25小题，每小题2分，共计50分。每小题所给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.下图是有关中国古代农业生产方式示意图，推断空缺方框中最可能填写的是
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A.原始农业           B.个体农耕       C.千耦其耘        D.自然经济

2.（原创）“古未有市，若朝聚井汲，便将货物于井边货卖，曰市井”。战国时期，“市井”、“闾肆”等词的出现反映了

A.市分散于街巷的布局                   B.城市政治功能的削弱

    C.“工商食官”的政策                   D.城市中商业区的产生

3.钱穆说：“中国以农立国……往往以我日常用品易彼奇珍异玩，徒是引起国内之贫富不均，以及风俗之奢华。而于整个国民生计，无大补益。故对外战争，除防止侵略外，常无所利。”文中认为“常无所利”的根本原因是

A.小农经济的发达                       B.自然经济的自给自足

C.闭关锁国的政策                       D.统治者的盲目自大

4.1999年在印尼海域“黑石号”唐代沉船上打捞到近7万件中国瓷器，包括数量不等的越窑青瓷、北方白瓷等，内有3件完好的青花瓷尤为引人注目。瓷器种类多样，部分瓷器的形制、图案、色彩有明显的西亚、波斯艺术风格。据此可得出

①唐代青花瓷器技术已经成熟             ②印证了唐代“海上丝绸之路”的兴盛

③唐代官营手工业产品占据海外市场       ④为研究古代瓷器生产提供了第一手材料

A. ①②            B. ②③             C. ②④             D. ③④

5.（原创）宋人赵彦卫说：“唐人推崔卢等姓为甲族（世家大族），虽子孙贫贱皆家世所重。今人不复以氏族为事，王公之女苟贫乏，有盛年而不能嫁者，闻阎富室（民间富有人家）便可以婚侯门、婿甲科。”与上述现象相关的因素是
A.商人地位提高   B.世家大族没落     C.重文轻武的风尚    D.妇女地位提高

6.右图是18世纪末19世纪初广州十三行商馆的情景：商馆前的广场上飘扬着美国、英国等国家的[image: image7.png]HERFIRE



国旗；画面的右上方是一座观音庙和一栋镇海楼。据此可以看出

    ①广州已开始了对外通商 

    ②传统文化抵制外来文化

    ③闭关锁国政策已被打破  

④许多国家在十三行设有常驻商馆

A.①②            B.①③             

C.①④            D.③④

7.清《景德镇陶录》载：“景德……业制陶器，……四方远近，挟其技能以食力者，莫不趋

之如鹜。……以致陶之业、陶之人，及陶中所有之事，几皆半于浮。”材料表明当时景德镇

A.制瓷业开始兴起



   B.出现靠出卖劳动力谋生的群体

C.全员参与瓷器生产



   D.民营手工业产品占领整个市场

8.下表选项中，材料与结论之间逻辑关系正确的是

	
	材料
	结论

	A
	唐代民谣：“嘉禾一穰，江淮为之康；嘉禾一歉，江淮为之俭”。
	南方已成为我国的经济重心

	B
	汉建成二十年，设沛国于相，颁布“酒榷”，专设税官，征收酒税。
	酒税成为当时财政收入的主要来源。

	C
	“除井田，民得买卖。……故贫民常衣牛马之衣。”
	土地私有是土地兼并的前提

	D
	元代黄道婆革新织造工艺
	棉布成为元代民众的主要衣料


9.（原创）李鸿章曾说：“西洋之国，岁入财赋以万万计，无非取资于煤铁五金之矿，铁路、电报、信局、丁口等税。酌度时势，若不早图变计，择其至要者逐一仿行，以贫交富，以弱敌强，未有不终受其敝者。”下列企业属于李鸿章“择其至要者逐一仿行”的是

A.安庆内军械所      B.发昌机器厂        C.江南制造局       D.开平煤矿

10.1891年，川商卢干臣在王家沱、大溪沟建立重庆最早的近代工业森昌泰、森昌正火柴厂。
1900年后，重庆吉厚祥布厂等陆续建立，约占同期全国织布厂总数30%以上。1908年，在南岸界石乡建成蜀眉丝厂，到1921年，重庆已成为四川最主要的机器缫丝基地。据材料明确反映出，重庆近代工业的发展特点 


①起步较晚，发展较快          ②资本、技术依赖外国资本主义

    ③主要属于轻工业企业          ④政府政策的推动是发展较快的主要因素


A．①③              B．②③            C．①②④          D．①③④

11.对该材料解读正确的是 

表1937—1942年西北工业发展情况表
	年代
	工厂
	占全国比重
	资本
	占全国比重
	工人
	占全国比重

	1937年
	1 9家
	0.48％
	305.2万元
	0.82％
	5787人
	1.26％

	1942年
	546家
	20.56％
	16931万元
	8.8％
	33074人
	13.7％


A.西北成为我国近代工业重心              B.国民政府进行国民经济建设运动

C.抗战促进西北民族工业发展              D.中国近代工业布局趋于平衡

12.1945年12月成立的中国纺织建设公司，董事长由国民政府经济部部长兼任，下属85家企业几乎囊括了纺织业的所有部门，享受着低息贷款、官价外汇、低价美棉等政策。该公司

A.导致民营纺织业发展困难                B.使官僚资本的膨胀受到抑制

C.促进了国民政府统治巩固                D.受群众反帝爱国斗争的推动

13.某学校历史探究小组在图书馆搜寻资料时找到了以下一组图片，该小组成员为它们确定

的主题中，最恰当的是
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A.民族工业的曲折历程和新的春天           B.外部环境对民族工业发展的影响

C.外国资本对民族工业的挤压               D.民族工业在近代中国的发展困难重重

14.（原创）建国后中华老字号同仁堂大事记：“1955年，同仁堂制药厂被划为中国药材公司北京市公司管理，同仁堂被合并到宣武区药厂，同仁堂药店归大栅栏红旗街道管理。”国家对同仁堂这类企业的社会主义改造

A.发生于全面建设社会主义时期             B.目的是恢复和发展国民经济

C.主要通过公私合营的形成进行             D.使得企业的性质没有改变

15.图片能真实反映一定时期的历史现象，下图反映的历史事件的相同之处是
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农民申请加入生产合作社        人民公社好
 A.都以过渡时期总路线为指导             B.都调动了农民建设社会主义的积极性
    C.都为社会主义改造奠定了基础           D.都提高了农村经济的公有化程度

16.20世纪50年代中后期至60年代末，广大亚非拉国家纷纷与中国建交，形成了新中国建国以来的第二次建交高潮。该外交成就主要得益于中国

A.推动日内瓦会议达成了共识             B.倡导和平共处五项基本原则 

C.切实推进新型区域外交合作             D.打破了美国孤立遏制的外交僵局

17.到2013年底，我国共参加了130多个政府间国际组织，同时积极参与反恐、防扩散和应对气候变化等领域的国际合作。这反映出新时期我国外交的特征之一是 

A.多边外交日益丰富多彩                 B.经济外交取得丰硕成果 

C.同发展中国家关系巩固                 D.与大国之间关系不断发展 

18.《十二铜表法》颁布后，罗马共和国政府又制定了一系列新法律。公元前445年，坎努利斯法案废除了平民不得与贵族通婚的限制；公元前367年，李锡尼—赛克斯图法案授予平民与贵族分享公有土地的权利。据此推论合理的是

A.罗马法强调公民法律地位平等           B.罗马法形成了完备的法律体系

C.罗马法改变了贵族随意解释法律的特权   D.罗马法对近代西方立法产生了深远影响

19.有人说，法兰西第三共和国政治制度是共和主义和君主主义妥协的产物，总统、议会和内阁三者之间处处体现了平衡。这一平衡表现为

A.实行总统制，总统可以解散参议院       B.内阁由总统任命，但对议会负责

C.参议院有权否决众议院的决议           D.共和派和民主派在国民议会中力量相当

20.“帝国国会不是一个‘假国会’”，虽然总理与政府都由皇帝任命，但是如果他们没有国会多数的支持，几乎无法执政，因为国会享有立法权。”作者对近代德国政体的看法是
A.德国国会是最高的立法机关             B.近代德国政体富有专制色彩

C.德国政体不乏民主成分                 D.国会支持德国皇帝与政府的工作

21.尽管法国主流文化不认可巴黎公社时代的社会主义，但是对巴黎公社还是有很多正面的评价。他们痛恨第二帝国在1870年秋天的失败与新政府的妥协，为自己的国家有这样的理想斗士而自豪。法国人主流文化对巴黎公社的正面评价是基于

A.对民主政治的推动                     B.对国际工运的支持

C.改造旧世界的理想                     D.表现出的民族精神

22.“3月8日到12日，彼得格勒城的妇女们上街游行，要求政府解决面包短缺的危机。

失业的工人，缺粮、断饷的逃兵与贫穷的农民趁机加入……”该事件使俄国

    A.结束了两个政权并存局面               B.推翻了沙皇专制统治

C.签订了退出战争的和约                 D.走上了社会主义道路

23.（原创）下列一组图片反映了现代国际关系中一系列重大事件，这些事件说明当时国际关系的突出特点是
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欧洲复兴计划          组建华约            修建柏林墙            

A.冷战格局最终形成                    B.美苏两极对峙

C.和平成为时代主题                    D.区域集团化趋势

24. 20世纪50年代后，西欧各国惊人地东山再起，这一复兴同中国日益增长的实力和自信一起导致了一种全新的世界政治格局，这实质上意味着全球地方主义的恢复。“全球地方主义的恢复”意味着  

A.美国成为全球世界霸主                B.欧洲与美国、日本三足鼎立

C.世界多极化趋势的出现                D.“一超多强”的世界格局终结

25.1979年，南斯拉夫总统铁托在哈瓦那会议上强调：“我们一开始就反对集团政策和外国统治，反对一切形式的政治和经济霸权。我们从来不同意充当任何人的橡皮图章或后备军，因为这同不结盟的实质是不相容的。”材料表明

A.哈瓦那会议标志着不结盟运动正式兴起    

B.不结盟运动奉行独立自主和非集团政策

C.铁托是不结盟运动的首倡者和发起人

D.铁托反对国家间互相欺骗和建立后备军

第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
26．（18分）阅读材料，回答问题。

材料一  僇力本业，耕织致粟帛多者复其身；事末利及怠而贫者，举以为收孥。

—— 《史记·商君列传》

 世儒不察，以工商为末，妄议抑之。夫工固圣王之所欲来，商又使其愿出于途者，盖皆本也。

—— 《明夷待访录》

材料二  世人皆言外洋以商务立国，此皮毛之论也，不知外洋富民强国之本实在于工。……中国人数甲于五洲；但能于工艺一端，蒸蒸日上，何至有忧贫之事哉！此则养民之大经，富国之妙术，不仅为御侮计，而御侮自在其中矣。

——张謇《代鄂督条陈立国自强疏》（1895年）

材料三  1952年，周恩来在筹划第一个五年计划时提出：“五年建设的中心环节是重工业。”1956年，毛泽东在《论十大关系》中指出：“重工业是我国建设的重点。……我们现在的问题，就是还要适当地调整重工业和农业、轻工业的投资比例，更多地发展农业、轻工业。”1962年9月，中共八届十中全会正式把“以农业为基础、以工业为主导”作为“发展国民经济的总方针”。
（1）根据材料一，概括两段引文分别体现的经济主张。（2分）结合所学知识，分析后者产生的经济原因。（4分）
（2）根据材料二，归纳张謇的基本观点。（2分）结合所学对其加以简要评价。（4分）
（3）据材料三，概括1952—1962年间我国经济发展的战略重点发生的变化。（2分）结合史实，分析1962年“发展国民经济总方针”确定的主要原因。（4分）

27.（16分）历史上的货币流通反映了一定时期的经济发展情况。阅读材料，回答问题。
材料一  四川山路峻险，铁钱脚重，难于赍挈”，“当时设法者措置得宜，常预桩留本钱百万贯，以权三百万贯交子(纸币)，公私物一，流通无阻，故蜀人便之。
——《宋朝事实》
    材料二  明初，政府承元代之制，发行纸钞，禁止金银的流通。但由于纸币的通货膨胀，在天顺以后逐渐成为民间主导的流通货币。明中叶以后，日本和美洲的白银大量流入中国，至隆庆初，国家以法律的形式认可了白银的货币地位。隆庆元年，明穆宗颁布诏令：“凡买卖货物，值银一钱以上者，银钱兼使，一钱以下止许用钱。”万历年间，政府把田赋与各种杂税合二为一，计亩征银，这标志着白银货币化的最终完成。赵轶峰教授认为，货币的白银化给传统的社会经济关系带来强烈的震动。
材料三   在20世纪30年代全球经济大萧条的影响下，l934年5月美国实行购买白 银法案，实施禁止白银出口和白银收归国有等措施，又使国际银价大涨。l935年，中国发生了“白银风潮”，白银外流，国内通货紧缩，严重缺乏支付工具，银行倒闭，企业破产，大规模失业爆发。时任财政部长的孔祥熙，曾在美国留学，对西方金融制度相对了解，强力主导推进币制改革。l935年11月3日，国民政府顶住日本强大压力，实行法币改革。将白银立即国有化，停止出口，切断白银与国际汇率关系；同时立即由中央、中国和交通三大银行发行法币，禁止白银流通；放弃银本位制，法币先后与英镑和美元确立固定汇率。

                                               ——摘编自白寿彝《中国通史》等

(1)据材料一，概括宋朝货币改革的变化趋势，并结合所学说明宋朝纸币流通的作用。(3分)

(2) 据材料二，指出明朝白银货币化的原因。(3分) 根据材料并结合所学，分析货币的白银化对传统的经济关系带来的影响。（4分）

（3）根据材料二并结合所学，谈谈你对国民政府法币改革的认识。(6分)

28.（改编）（16分） 西方民主的源头可追溯到古希腊，近代西方国家的民主进程表现出民主传统继承与借鉴的特点。阅读材料，回答问题。

材料一   民主政体的最后裁断不是决定于法律而是决定于群众，他们的命令代替了法律，这种情况是蛊惑家造成的。在这里民众成为集体的君王，他们不在法律的控制下，成长为君主专制。这种民主政体和君主制的僭主相似……这样的民主政体实在不能不受到指责，因为在那里法律没有权威。
——亚里士多德《政治学》
材料二   
光荣革命后，法律规定，农村地区议员必须有年收入600英镑以上的地产，城市议员年收入必须在300英镑以上。
    1832年改革法案规定，降低了候选人和选民财产资格的限制，新兴工业资产阶级进入议会。

    1867、1884年改革法案降低了选民财产资格，成年男子获得了普选权。

    1918年法案中，授予了年满30岁的妇女以选举权。

    1928年，又将妇女选举权的年龄限制降为21岁，成年女子和男子拥有一样的选举权。

                                         ——摘编自程汉大《英国政治制度史》

材料三   参加费城制宪会议的代表们当时只认同“共和”而不认同“民主”的态度，基本上就是源于对英国自由主义传统的承袭。在18世纪的英美思想界，……把它（民主）看做古希腊的那种只适用于城邦政治的直接民主，……同时人们也相信，在国家管理中也必须有人民的存在——否则任何政府都会发展成暴政。而体现人民参政的最好形式便是英国人发明的代议制……这也就是当时人们对于共和的一般理解。
                                                  ——马克垚《世界文明史》

 （1）根据材料一，概括雅典民主政体的局限及其实质。（4分）
（2）根据材料二，概括英国民主政治发展的主要趋势。（2分）结合所学知识分析这些趋势出现的主要因素。(4分)
（3）根据材料二概括美国确立共和制的原因。（3分）并结合所学知识指出1787年宪法是如何避免政府“暴政”的。（3分）
                                                                      命题人：姬  键

                                                                      审题人：谢宏强

 2015年重庆一中高2016级高二下期半期考试

 历史参考答案 2015.5

1-5：C.D.B.C.A.      6—10：C.B.C.D.A.       11—15：C.A.A.C.D.

16—20：B.A.A.B.C.   21—25：D.B.B.C.B.

26. （18分）
（1）（6分）
不同点：前者主张重农抑商，后者主张工商皆本。（2分）
原  因：明清之际商品经济繁荣，产生资本主义萌芽；
封建统治者抑制工商业发展。（4分）
（2）（6分）主   张：发展工业乃富民强国之道；实业救国。（2分） 
评   价：①看到了世界近代工业化的发展趋势；
体现了先进中国人在近代化道路上的探索，其主张具有爱国和进步意义。（2分）
②近代中国社会性质决定其救国的目的难以实现。（2分）
（3）（6分）变化：从“优先发展重工业”到“以农业为基础、以工业为主导”。（2分）
原因：①1958年以来的大跃进、人民公社化等导致国民经济比例严重失调，遇到严重经济困难；②1960年提出调整国民经济八字方针。（4分）

27.（16分）

(1)（3分）趋势：轻便易携。(1分)

     作用：有利于商品经济发展； (2分)

 (2) 原因：白银供给的增加、纸币的通货膨胀、赋税制度的改革、商品经济的发展。（答出其中三点满分，最高不超过3分）（3分）
        影响：推动国内商品经济的发展；为加快对外贸易发展提供了便利条件；国家财政由实物中心制转向货币中心制；松懈了土地对劳动者的束缚；（4分）（任答其中2点即可） (4分)

（3）（6分）

     原因：国际银价大涨，国内白银外流，经济危机严重；国民政府巩固政权、发展经济

           与准备抗战的需要；近代金融人才的推动。（2分，答出其中两点即可）
     影响：积极：统一了币制，推动货币管理现代化；建立了抗日战争的货币支撑体系； 
           推动了国内统一市场的形成，刺激经济复苏；加强了中央集权，削弱了地方割
           据势力。（2分，答出其中两点即可）
消极：便利英美对中国金融及经济的控制；加强了金融垄断，为国民政府实施通货膨胀
      政策开了方便之门。（2分，答出其中两点即可）
28.(16分)

（1）（4分）局限：命令代替了法律、法律失去了约束力；重大决策容易受到蛊惑家的影响。（3分）实质：多数人的暴政。（1分）

（2）（6分）趋势：选举的范围不断扩大，最终实现普选；选举的资格不断降低（或逐步取消了财产资格、年龄、性别、出身限制），民主逐渐下移。（2分）

原因：工业革命的进行，工业资产阶级力量壮大；人民群众要求普选权的斗争日益高涨。（4分）
（3）（6分）原因：承袭英国自由主义的传统；吸取古希腊直接民主的教训；受英国代议制影响。（3分）举措：实行三权分立；总统和议员由选举产生并有任期。（3分）
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